

# 蘇俄經濟改革的新階段

呂 律

## 壹 引言

蘇俄的經濟改革，正式從一九六六年開始，新五年計劃（一九六一—一九七〇年）就負有實現此項改革的重要使命。現在，新五年計劃已邁進第二年，論理也是經濟改革的第二年，但從蘇俄新年前後的報刊上看來，他們不稱經濟改革第二年，而是稱經濟改革的新階段或第二階段。

這個階段上的特色，據「真理報」去年十二月十六日發表的消息說，從一九六七年起，向計劃工作和經濟刺激新制度上過渡的，就不是「一些個別企業了，而是一整批一整批的部門了」。

為了做好本年國民經濟各部門（主要是工業方面各部門）的過渡，在去年十二月出版的「經濟報」第五〇號裏刊有一份工業各部門、企業和聯合組織向經營新條件上過渡程序須知。此項須知是經蘇俄國家計劃委員會所屬主管機關之間協調小組根據已經過渡到新辦法上工作的各企業的經驗，以及各部、各企業、各科學機構和個別人士在報刊上的討論中所提的建議而擬訂的。

此項文件所決定的，是各企業業務方面規劃的指標、經濟刺激基金的構成與運用制度，並且清清楚楚將償還生產基金和繳納指定款項的條件加以規定。這個主管機關之間協調小組還規定有貸款辦法和各企業相互清算的辦法。

我們知道，蘇俄為實行經濟改革，曾在俄共中央九月（一九六五年）全會通過改革案以後，於十月廿日在「經濟報」上發表一件所謂「蘇俄社會主義國營生產企業條例」，等於自由世界各國的公司法，也就是蘇俄實現全國

各企業經濟改革的根本法。所謂「工業企業、聯合組織和各部向計劃工作和經濟刺激過渡須知」，也就是實施「蘇俄社會主義國營生產企業條例」的「細則」或「指南」，因為此項須知的結構包括「總則」、「主要指標的規劃」、「物質鼓勵基金及社會—文化措施與住宅建設基金的構成與運用」、「發展生產基金的構成與運用」、「利用掌握新技術基金的資金程序」、「生產基金的償付」、「支付款的規定」、「利潤的支配」、「貸款與清算」、「中央基本建設投資的長期貸款」等十個大項，並且還附有三大附件——即「指定為充分恢復固定資產作為發展生產基金的折舊攤提標準」、「過渡到計劃工作和經濟刺激新制度上的企業經濟活動的主要指標」、「鼓勵基金構成與分配的計算法」，所以，我們知道所謂「企業條件」雖經頒佈在案，其實并未實行，正式實行是在今年。「經濟報」把今年的經濟改革稱之為「新階段」，自有它的道理。

除此之外，據「消息報」報導，蘇俄部長會議會於三月下旬通過政府「各部一般條例」草案及「擴大蘇俄各部長職權」、「補充移轉各加盟共和國部長會議決定與規劃經濟文化建設、基本建設投資有關問題」以及「與核定建築工程分單位制定總預算表有關問題」等草案的決議。

據官方消息稱，上述各項草案已將蘇俄政府各部在規劃、科學技術、基本建設、物質技術供應、財政、貸款、勞動與工資等方面，以及同外國的經濟、科學技術、文化聯繫方面的任務和職掌一一加以決定。蘇俄部長會議的決議強調指出，政府各部將對俄共、蘇俄政府及全國人民負起主管各部門的現狀與進一步發展、科學技術進步、生產科學水準、產品品質等責任，並且將負起充分滿足國家對各部門產品需要之責。而此項草案之另一重要性，是

在於已將蘇俄各部與各加盟共和國部長會議及其性質相同的各部之職權，在嚴格顧到各加盟共和國職權之情形下，具體予以決定。所以，從這一點上看，要說本年的經濟改革是一個新階段，也不無理由。

## 貳 巴伊巴科夫的文章和報告

據消息報去年十月三十日報導說，蘇俄部長會議為檢討新五年計劃第一年經濟改革新制度——改進計劃工作和加強經濟刺激九個月的實施情況，會於十月下旬舉行一次會議，負責此項報告者，是國家計劃委員會主席巴伊巴科夫。

巴龐在會議上的報告，「消息報」未作全面刊載，祇是在發布的官方消息中略提要點，但稍後，「真理報」在十一月四日發表巴伊巴科夫題為「採行經濟改革是最重要的一項任務」的文章，這篇文章可能就是巴龐在會議上的報告。

關於巴龐文章中有關去年九個月的檢討，已在前期為讀者提供不再多贅外，他談到今年的經濟改革時，會作了下列的透露：

從一九六七年初起，有八個巨型的輕工業部門——即棉織品、毛織品、絲織品、針織品、麻繩麻袋等工業，十二個食品工業部門——即精糖、蜜酒、伏特加、鹽漬及其他工業實行新制度。一九六七年一月到四月期間，儀器、自動化手段及控制系統製造部各企業將全部過渡到新制度上。除此之外，在一九六七年將要向新制度過渡的，是變壓器、鍋爐、柴油機製造各企業及生產一般用途的無線電零件製造業，以及鋁業、製鉢——製鎂業和稀有金屬工業各企業。與此同時，其他部門中一些個別企業組也要過渡到新制度上，首先將黑色金屬冶煉業各企業予以過渡。

巴龐在文章中接着說，工業各部門向新制度上過渡，需要迅速解決一些組織問題和方法問題，實行完善規劃和價格制度的一些具體措施。首先要過渡的是那些要實行新價格或者現行價格能保證大多數企業利潤率必要水準的部門。各部將會同價格委員會及時實行新價目表，同時將完善各個別部門內部的批發價格。他指出，完善批發價格是工業各部門廣泛向新制度過渡的先決條件，首先必須消滅各部門與各企業之間毫無根據的利潤率的不協調現象

。巴龐說，第二個最重要的前提，是制定科學上有根據的五年計劃（按正式的新五年計劃至今尚未產生，其困難之大與問題之多——即如何將資本主義的一套變為社會主義的一套，為一不易解的問題，於此可以想見——作者），同時將各部門及各企業的任務按年分配開（即附一分年實施表——作者）。但據巴龐說，在新條件下工作發生了許多與各企業最適宜的限度有關的問題。舉例說，差不多每一個部都有大企業，也有為數眾多的小企業，大小企業之間不可能沒有利潤提成的差別，於是也就不可能沒有基金上的差別，所以此項問題就必須切實加以研究。大勢所趨可能將許許多多的小企業聯合起來，成為實行經濟核算制的托拉斯、聯合企業、管理局及其他聯合形式。

巴伊巴科夫除了在上述的一篇文章裏對於一九六七年的經濟改革作了一些透露外，在差不多過了兩個月以後，在蘇俄最高蘇維埃七屆第二次大會（一九六六年十二月十五日—十九日）上報告「蘇俄一九六七年發展國民經濟計劃」草案時，對第二年的經濟改革作了以下的報告，他說：

由於蘇俄過渡到經濟發展新的更高的階段上，必須更加注意，首先應當大大改進現有設備的利用情況。

他認為各企業最要關心的是，它們不僅要擴大產品的生產、增加利潤的總額，而且要使撥給它們的每一盧布的生產基金所得的利潤擴大其數量，而現行的將工業過渡到新制度上——改進計劃工作和加強經濟刺激，就有助於提高社會生產的效能。

據巴龐在報告時說，不久以前（即上述十月下旬）蘇俄政府研討過各企業過渡到新制度上工作的總結後，業已指示出進一步實現此項重要措施的途徑。也就是說，各部、各主管機關和各加盟共和國部長會議必須更深刻的去研究實施新制的現有經驗，並且在特別注意揭露生產潛力、改進內部計劃工作組織、執行經濟核算、完善生產組織和勞動組織藉以增加產品的出產和改進其品質之後，實現一些廣泛的準備措施。

巴龐認為，順利實現經濟改革的決定條件之一，是完善工業品的批發價格。修改現行批發價格之結果，應當成為評價各企業業務方面和構成鼓勵基金更準確和更客觀的一項標準。批發價格應該有助於實現澈底的工業中的經濟

核算，並且在經濟上刺激各企業改進產品的品質，提高產品的可靠性，並且達到標準的耐久性。

最後，巴慶說，在去年一年中，已經在調整批發價格方面做了許多工作：從一九六六年的十月一日起，已經實行了紡織工業和針織工業產品的新價目表；從一九六七年一月一日起，實行輕工業和食品工業其他部門產品的新價目表；從一九六七年七月一日起實行重工業各部門產品的新批發價格。因為此項工作特別重要，所以蘇俄各部和各加盟共和國部長會議應當採取一切措施，迅速和切切實實的擬定新的價目表。

### 參 加爾布卓夫的透露

蘇俄最高蘇維埃第七屆第二次大會在完成巴伊巴科夫的報告後，接上來就是蘇俄財長加爾布卓夫「關於蘇俄一九六七年國家總預算」草案的報告。在上一期我們曾經說過加爾布卓夫的報告中有「工業撥款和經濟改革」一個項目，在談到今年的經濟改革時，他說：

今年這一年，是在工業、運輸業、貿易和各部門中實行經濟改革最重要的一個階段。根據業已規定的期限，有許多輕工業和食品工業部門，有許多冶金、機器製造和其他某些部門都要過渡到新的經營制度上。

蘇俄部長會議已經將第一批過渡到新經營方法上的各企業的結果研討過，並且責成各部和各主管機關在一九六七年實現計劃工作和經濟刺激的新制度過渡時，要顧到業已積累起來的經驗，新過渡的各企業要接受額外的關於銷貨和利潤方面的任務。這樣，將為更迅速動員每一個企業現有的內部潛力和順利完成今年為工業提出的重大任務，提供了可能性。

據他報告大會，蘇俄部長會議要求蘇俄各部和各主管機關及各加盟共和國部長會議，在完成國家計劃任務和執行國家預算時，一九六七年要採取措施更迅速的掌握投入生產的一些生產能力，對生產經濟問題予以更大的注意，竭盡所能力求生產基金的償還和利潤的增加。

據他估計，一九六七年國民經濟各部門依靠實行改進生產組織和銷售產品等措施，本身流轉資金的週轉率能加速到二五%，而由於加速資金流轉率節約下來的錢，計有一〇億盧布之多。

加爾布卓夫強調指出，為建立工業方面一系列部門經營上的正常條件和向新條件過渡，完善批發價格具有重大意義。所以，蘇俄政府決定，準備自一九六七年七月一日起實行重工業產品的新批發價格和貨物運價表。他認為新價格將為各企業加強經濟核算而創造條件，此項價格將對技術進步、改進產品品質和提高生產的經濟性有刺激的作用。不過，他又指出，實行批發價格的改革，茲事體大，需要重大的和切實的準備，必須在政府規定的期限內擬好批發價格的價目表，並且及時將此種價目表下達各企業才行，要保證審訂修改批發價格而不使國家預算受到損失。

加爾布卓夫在報告中透露，除上述一九六七年工業方面的經濟改革外，蘇俄政府並且作了下列的決定：

(一)今年將汽車運輸業過渡到計劃工作和經濟刺激的新制度上，並且進一步實現個別鐵路、輪船業、以及其他運輸和郵電通訊企業過渡到新制度的工作上；

(二)自一九六七年起，實行國營農場和其他國營農業企業逐漸向澈底的經濟核算過渡；

(三)一九六七年將繼續完善國家同集體農莊之間的貸款關係，計劃進一步將集體農莊過渡到直接的銀行的貸款上；

(四)自一九六七年起，運用前此採行計劃工作、評價業務活動和工作人員物質刺激新辦法的二七個建築安裝機構和莫斯科建設總管理局各企業已有的經驗，廣泛而大胆的在建設機構中採行經營新方法；

(五)向新的計劃工作和評價貿易企業活動的辦法過渡，對於改進貿易具有重大意義，除業已過渡到新方法上的七萬個貿易企業機構及五〇萬從業人員外，各貿易機構應繼續不斷的完善本身的工作，加強對工業企業增加人民必需品生產的影響力。

加爾布卓夫在他報告的結尾部份說，各部和各主管機關，以及各加盟共和國部長會議，在新條件下應當特別協調的去行動，在解決一些已發生的問題方面要採取真正的科學態度，不得表現任何本位主義和地方主義……。

屬於俄共中央機關報之一的「經濟報」，在本年第一號上發表的社論「五年計劃第二年」中提出下面三大要義：

第一、它說蘇俄業已邁進十月革命五十週年——一九六七年；而「一九六七年是五年計劃的第二年，是進一步實現俄共第二十三次代表大會的決定之年」；「一九六七年最重要的國民經濟計劃的任務，是要充分的符合第廿三次代表大會規定的方針，並且向着全面發展社會主義經濟和進一步提高人民生活水準的方向前進」；「順利完成五年計劃第二年計劃的重要條件，是提高社會生產的經濟效能，竭盡所能的利用正在有計劃發展中的社會主義經濟的優越性」；而「提高社會主義生產效能的決定性條件之一，就是設法竭力提高勞動生產率」。

第二、這篇社論指出，「爲了動用一切生產潛力，應當抱着新的態度來對待廠內計劃工作、內部經濟核算等問題，深刻的去研究生產組織和勞動組織的一些具體問題；而作爲一九六七年計劃最重要的特點之一，是它同經濟改革有其不可分的關係，俄共中央三月全會和九月全會（按這兩次全會均在一九六五年，前者是通過農業的改革方案，後者是通過經濟改革方案——作者）所制定的完善計劃工作和加強經濟刺激的一些措施，業已獲致顯著的結果，這不能不說是黨和國家手中用以提高社會主義生產和加速共產主義建設速度的一項強大的槓杆。」

第三、他強調指出：「經濟改革目前已進入一個新的階段，根據規定的期限，要走向經營新制度的，已不是一些個別企業了，而是輕工業和食品工業、金屬冶煉業、機器製造業和其他某些行業的整個部門了。像這樣的實現改革的幅度，毫無疑問的要在國民經濟工作人員們之前提出許許多多的新的負責的任務。蘇俄部長會議業已責成各部和各主管機關，在實現各企業向新制度過渡時，要顧到業已積累起來的經驗，並且要使新過渡的各企業採用銷售和利潤的額外任務。」

「經濟報」本年第一號，要說它是一份經濟改革的專號也不算太過份，因爲它除了開門見山以一篇以經濟改革新階段爲內容的社論作爲與讀者相見的見面禮外，還有特爲經濟改革的「新猷」所作的各項訪問，以及其他與經濟改革直接間接有關的文字。

重要的，是該報以「經濟改革新階段」爲題，在「各企業經濟生活欄」

## 蘇俄經濟改革的新階段

內所作的訪問剪輯，我們從這裏既可以接觸到個別部門的改革計劃，更可了解一些有關全面的改革情況。

這篇剪輯在前言中說，本年標誌着經濟改革一個新階段的開始，第一季要向計劃工作和經濟刺激新制度過渡的，除了一些個別的企業外，還有下列的一些工業部門：

儀器、自動化手段和控制系統部全部的企業；棉織品、毛織品、絲織品、針織品、麻織品等輕工業各部門；

食糖——精糖、蜜酒——伏特加、鹽漬、人造牛油等食品工業各部門；渦輪製造、柴油機製造、鍋爐製造、變壓器製造等機器製造各部門；

鍊——鉛業、鈦——鉍業等有色金屬冶煉各部門，稀有金屬工業及其他某些部門和生產單位。

此外，從一九六七年一月起在下列各工業部門實行所謂「科學上有根據的價格」：製革業、製鞋業（膠鞋業不包括在內）、人造皮及薄皮材料製造業、香水化粧品業、不含酒精飲料製造業、通心粉製造業和啤酒製造業；而從一九六七年七月一日起，整個工業均向新批發價格過渡。

列入這篇剪輯的個別部門經濟改革新階段的情況，包括儀器、自動化手段及控制系統製造部部長、電工技術部部長、食品工業部部長及蘇俄國家計劃委員會所屬國家價格委員會主席的談話，據說該報爲了採訪各部會一九六七年經濟改革的新動態，曾派專人分頭訪問。

蘇俄儀器、自動化手段及控制系統製造部部長K·普德涅夫說，該部去年依照新的計劃工作和經濟刺激制度而工作的，共計是五個廠，爲了達成俄共中央對該業所提出的任務——加速這個部門的發展速度，並且達到高度的經濟指標，該部對於實施經濟改革已做很多的準備工作。預定在一九六七年第一季裏，要將該部所有各廠一律過渡到計劃工作和經濟刺激的新制度上，而且從一月份起使這個部門按新辦法工作的各廠的出品，要佔到全部產品的七五%。同時爲了更充分的利用內部潛力，目前在該部各企業中已廣泛採行廠內經濟核算，而現時擺在儀器製造業面前的一項重要任務，是實行這個部一切管理環節的經濟核算。至於整個部向新的經營條件上過渡，也需要其他主管計劃工作、物資保證和銷售產品的各中央機關、以及各銀行適當的將工作予以改組。



蘇俄電工技術工業部部長A·安東諾夫說，該部去年有二五個企業依照新辦法工作。到去年底為止，該部每一個總管理局之中都有移轉到經營新條件上的企業。本年初，要過渡到計劃工作和經濟刺激新制度上的部份，是變壓器，這一部份有一四個廠（生產額在三〇、〇〇〇萬盧布左右，工作人員在三、九萬人以上）。除此之外，預定在第一季過渡到新條件上的，還有其他許多廠，其中包括：哈爾科夫電工技術廠，塔林的「沃爾達」廠，斯維爾德洛夫斯克的「烏拉爾電工動力」廠，烏蘭烏德的「電工機器」廠等。因此，該部已將各企業過渡到新制度上組織方面的措施計劃做好，這個計劃規定，特別要提高經理、主要的一些經濟專家、各企業的計劃、財務、勞動和工資各處處長的認識，特別要注意完善工人物質鼓勵和獎勵的制度、廠內經濟核算，擬定各部門和各組作為鼓勵基金的利潤提成的辦法，分析即將過渡到新制度的各企業的財務狀況。

蘇俄食品工業部部長V·曹托夫說，一年以前該部過渡到經營新制度上的一些先進企業，有莫斯科列寧動章罐頭製造廠「紅十月」和莫斯科列寧動章食品聯合企業，後來，又有一六個廠加入到它們的行列，而從去年七月起，向新制度過渡的，就不是個別的廠了，而是一些整個部門的過渡了。——烟草工業和茶葉工業都已依照新辦法工作了。從本年初起，向新制度過渡的是：人造牛油業、鹽漬業、食糖精糖業和蜜酒伏特加業各工業部門，一共有二〇〇個企業。繼此之後要過渡到新條件上的是：罐頭業、通心粉業、啤酒釀造業、不含酒精飲料業、香水化粧品業等工業部門和葡萄酒第二次釀造各企業。糖業各企業，從本季一開始就按新制度工作。截至年底為止，食品工業實行經濟改革的企業，將達到二、〇〇〇個單位，其員工將達一〇〇萬人，即佔食品工業從業總人數的五〇%。

## 伍 工業範圍以外的經濟改革

蘇俄的經濟改革在目前雖以工業為主要對象，但是國民經濟其他各部門也有已經過渡到新制度上的企業，譬如蘇俄財長加爾布卓夫在七屆第二次最高蘇維埃大會上報告一九六七年的預算時說：

一、運輸業方面除有二〇八個汽車運輸企業已實行新制外，還有兩條大

鐵路——斯維德羅夫斯克鐵路和高爾基鐵路以及海運、河運和電信交通企業；

二、貿易方面過渡到新制度上的企業和機構，已有七萬多個單位。去年的情況如此，在今年這個所謂「新階段」要更為積極擴大實施範圍，是可想而知的。

今年在工業之外邁向經濟改革的國民經濟部門，第一個就是建設方面。據二月廿二日「真理報」發表的一項最高蘇維埃主席團命令，蘇俄政府成立下列四個建設部：

一、蘇俄重工業企業建設部——該部將以最大的集中領導，主管各省、邊疆區和加盟共和國黑色與有色金屬冶煉業，以及採煤業各企業的建設工作；

二、蘇俄工業建設部——該部將以最大的集中領導，主管各省、邊疆區和加盟共和國化學工業、石油化學工業和石油加工工業各企業的建設工作；

三、蘇俄建設部——該部將優先集中領導各地區機器製造業、輕工業和食品工業各企業的建設工作；

四、蘇俄農業建設部——該部將領導國內農村建設、探討此項建設之一般問題，將包工工作方面的科學技術成就，先進經驗採用到實踐中。

上述這一組織方面的步驟，是彌補一九六五年通過經濟改革案以後，祇恢復一九五七年被取消的一些工業部而未同時恢復被取消的建設各部的一項重大缺點。

在一九六五年九月俄共中央全會以後，祇恢復各工業部，這是可以理解的，因為原案的名稱就是「改進工業管理、完善計劃工作和加強工業生產經濟刺激」案。在經濟改革案實施一年以後，建立（等於是恢復）四個建設部，這是表示經濟改革又進了一步，很明顯的擺出一種趨勢，自今年起建設工作也要觸及經濟改革的新制度了。

第二個要在今年大幅進入經濟改革情況中的國民經濟部門，是國營農場要開始徹底實行經濟核算制。

二年以前，在俄共中央三月（一九六五年）全會上就會經提過國營農場向徹底的經濟核算制過渡的問題，所以然者，是因為蘇俄的國營農場在業務上運用經濟核算的情況很差，不僅它的基本建設投資都是蘇俄政府負責，就

連它的虧空，也由蘇俄政府不問任何原因撥款予以彌補。除此之外，國營農場的一大筆利潤也由它自己用掉。同時，對於工作優異工作人員和不虧空賺錢的國營農場，物質的鼓勵完全不够充分。

當時在俄共中央全會上就有人建議，揚棄此項過份的支配基本建設投資和補助金的規定，將利潤留下給各國營農場，由它們支配，用作擴充農場、基本建設、鼓勵優秀工作人員、改進工人和職員文化——生活條件之用。爲了使各國營農場能够實際利用它們所得到的利潤擴充生產起見，責成各計劃機構負責爲了此項目的規定勞動的限度，以及用於建築材料和其他物料、機器和設備的必須款項。

蘇俄農業部曾經受命會同各加盟共和國及其他主管機關，並且延攬科學家和經濟學者籌備國營農場向澈底的經濟核算制過渡的事宜。

同時依照俄共第廿三次代表大會關於一九六六——一九七〇年五年計劃指示的規定，國營農場向澈底的經濟核算制過渡，已成爲這個五年內的一項黨和政府的例行任務。

因此之故，「經濟報」爲配合國營農場本年的新任務，特舉辦一次有各國營農場主席、農業、計劃、財政和統計機關工作人員、科學界代表參加的會見，研究中央和地方上所發表的關於國營農場實行澈底經濟核算制的建議。

第三個要在今年進入改革以內的，是物質技術供應部門，因爲其他方面——尤其工業和建設方面的改革如果得不到物質技術合理及時的保證，則從生產一直到消費的計劃都要受到破壞，所以不久以前蘇俄部長會議通過一項決議，即「關於改進物質技術供應組織與計劃工作措施」，以示完善物質技術供應制度的決心。

「經濟報」的記者會爲這個問題去訪問過蘇俄部長會議國家物質技術供應委員會的副主席V. M. 拉古特欽，據他說：此項決議首先是指向進一步加強統一的物質技術供應制度，大大擴充中央和區域性的物質技術供應機關的職權，同時提高它們對於源源不斷的保證消費者、有效的在國民經濟中利用物質資源的責任心。

其次，據拉古特欽說，國家物質技術供應委員會將根據此項措施實現俄共第二十三次大會的指示——逐漸的用批發貿易的方式向有計劃分配物質技

蘇俄經濟改革的新階段

術的方面過渡，現在該會正在擬訂開展此項工作的一些措施，預料到一九六七年底此種貿易可以建立二二六個。

蘇俄部長會議上述的決議，被視爲最大的進步之一，是大大擴大了區域性供應機關的權，它們可以更有有效的迅速解決一些與保證企業和工地有關的問題。

關於進一步擴大該會及所屬機關直接的經濟聯繫，也是重要改革之一，據說現在已將此項建議擬好了。

最後一項最重要對各方面都有決定性作用的改革，就是價格的改革了。經濟報的記者也訪問了蘇俄國家計劃委員會所屬國家價格委員會的主席V. 席德寧。據他說，價格的改訂，分爲兩個階段實行：最初一個階段必須準備并且實行輕工業和食品工業產品的批發價格，第二階段是改訂重工業產品的批發價格。席德寧告訴記者說：第一階段的工作業已完成，從本年一月一日起在所有輕工業和食品工業各主要部門中實行新的批發價格；至於重工業產品的批發價格，定於一九六七年七月一日起實行。他說，國家價格委員會在新年的前夕已將各種燃料（煤、石油、石油製品、瓦斯）、黑色金屬冶煉業產品（不包括鋼管和金屬製品）、有色金屬冶煉業產品、電力和熱能、經濟木材及主要的一些建築材料的價目表準備好；除此之外，并且核定了用鐵路、海運、河運運貨物的運價表。

## 陸 結論

總之，蘇俄現正就工業和其他門類的企業中大幅加緊推行所謂「改進計劃工作，加強經濟刺激」的新制度。據蘇俄的報刊報導，今年是經濟改革「最重要的階段」，到一九六八年底將基本上完成此項改革工作。

去年，是實施新制度的第一年，在推行中已遠遠超出了工業部門的領域，實際已擴大到一切國營企業。——到去年底爲止，已經有七〇四個工業企業，一系列的鐵路、汽車、運輸、海運、河運、郵電和貿易部門的許多企業實行新制度，而從上述的報告、談話、文章中看來，本年實行的範圍正在盡量的擴大，實行此項改革的已不祇是幾百個企業，而是數千個和整個整個的工業部門。

蘇俄這種由工業的經濟改革迅速擴及其他部門的趨勢，是不足為奇的，因為：

第一、國民經濟雖然可分為若干性質不同的部門，但是它們彼此却互為表裏，任何一個部門不能孤立而不與其他部門發生關係，是互相牽連的，是一個整體，是一整套的；

第二、經濟改革既能為任何一個企業的經理提高辦事的職權和獨立自主性，又能增加企業的生產基金，增長員工的福利，則其他行業不甘落後，自在情理之中；

第三、一九六五年十月公佈的社會主義國營生產企業條例，已明白規定，這個以實現經濟改革為目的的條例，不僅用之於國營工業企業，而且也適用於建設、農業、運輸和郵電企業。柯錫金去年八月三日在蘇俄最高蘇維埃大會上就強調指出，應該將經濟改革不斷的普及到國民經濟的一切部門。

蘇俄的經濟改革既然已從第一年的試步，邁入第二年的所謂「新階段」，足見此項改革對其國家的利益和勞動者個人的利益都有良好的證明。但是必須指出，此種對於國家和個人兩有裨益的措施，并不表示蘇俄要放棄共產主義搞「資本主義復辟」。「資本主義復辟」，是西方某些經濟學人對蘇俄改革初期的一種幻想和共匪現階段醜化蘇俄的詭蔑，都離開事實太遠。其實，蘇俄現在加強推行的新制度，對於「資本主義國家」而言，是在玩弄「以子之矛，攻子之盾」，要使「資本主義國家」被埋葬下地而尚無所覺。

## 編後記

編者

本所於四月十五日，舉行第二十二次學術座談會，討論「現階段的越戰問題」。承國內許多專家學者熱烈發言，極盡周詳，足為了解越戰各方面的參考。此次討論的結果，僉認為美國之所以不能贏得越戰的勝利，係由美國在戰略、戰術與戰術上的錯誤所致，一致主張美國應及早改絃易轍。此外周力行先生所作「美國應如何應付越共游擊戰」一文，分析亦甚犀利，可與座談會紀錄相參證。

考試院長孫哲生博士前在中國青年亞洲關係研究會講演，題為「亞洲復興前途與青年的任務」，其內容至為精闢，承其文本刊發表，茲刊登於本期，盼讀者特加留意。

陳烈甫先生之「菲律賓政黨政治的特質」一文，對菲國政治有極透澈的觀察，足供留心該國政情者的參考。

尹慶耀先生之「評蘇俄『論毛澤東主義的歷史根源』」一文，係根據蘇俄最近四篇華語廣播中的謬論而加以駁斥者。由此不僅可以明瞭蘇俄的陰謀，同時亦可了解毛匪思想與中國文化傳統實屬風馬牛不相及。汪學文先生之「從共匪復課鬧革命看紅衛兵」一文，其內容亦極精彩，由此足以了解共匪紅衛兵最近的實況。

其在俄情方面，本期有呂律先生的「蘇俄經濟改革的新階段」，及關素質先生的「蘇俄十五共國之改選」，內容均甚精彩，可為留心蘇俄內情者之重要參考。至於關素質先生之「誰掌握蘇俄地方政權」一文之後半篇，當俟下期續登，希讀者諒之。此外，本期尚有關於蘇俄方面之譯稿三篇，均為極有參考價值之作品，本刊特為刊載，以享讀者。